

实施标准战略 提升质量水平

丹徒质监局助推地方经济转型升级



标准化是组织现代化科学管理的重要手段,对推动产业结构调整、提高企业管理水平、增强企业抢占市场竞争制高点发挥着重要作用。今年,丹徒质监局紧贴丹徒区“六大行动计划”,围绕“质量强区”这一工作重点,强势推进技术标准战略,创新服务,为丹徒经济社会发展贡献力量。

质监焦点



1

产业联盟标准 传统产业优化升级之路

提到雪地靴,大家都会想到丹徒区的高桥镇。高桥镇现有各类裘皮加工企业400多家,从业人员1.1万,年产各类裘皮鞋1000多万双、裘皮服饰10万多件,总产值约15亿元,成为当地当之无愧的支柱产业。

然而,该镇裘皮行业大多是小企业、小作坊,从业人员超过100人、年销售额超过2000万的骨干企业不到20家,这不仅造成了高桥镇裘皮企业零散,生产标准不统一,产品质量良莠不齐,还导致降低标准抢市场、“赔本赚吆喝”等恶性竞争时有发生,给产业的发展壮大带来了不利影响,也给当地经济的健康发展造成隐患。

丹徒质监局在了解这一情况

后,主动提出,要为高桥镇裘皮产业寻求冲破发展困局的最佳途径。该局多次组织人员赴高桥调研,与政府、商会和企业进行多番交流后,最终确定以制定联盟标准的方式,引导企业统一生产标准、提高生产质量、促进企业“抱团”发展,提高高桥镇裘皮产业的核心竞争力。

为了能够切实解决高桥镇裘皮产业发展难题,丹徒质监局安排专人跟进标准的制定工作,多次召集联盟成员会议,听取各方意见,并承担起联盟标准的起草、修改、答辩等工作,取得不错成效:今年5月27日,在省质监局召开的产业联盟标准项目答辩会上,《高桥镇裘皮产业联盟标准》得到评委的一致好评;6月初,“高桥镇裘皮鞋业联盟标准化项目”成

功入选“2013年度江苏省联盟标准化试点项目”;8月下旬《雪地靴》联盟标准通过省标准化技术委员会组织的专家评审;10月28日《雪地靴》联盟标准发布实施,成为国内同行业的重要指导技术文件。

联盟标准发布后,高桥镇裘皮行业协会会员单位纷纷主动按照标准的要求规范生产、经营行为,一些未加入行业协会的小作坊也开始学习标准、执行标准,提高自己的产品质量和市场竞争能力。同时,皮革加工、鞋楦制作、产品包装、营销及物流等上下游产业也在按照标准的要求调整生产经营行为。现在,高桥镇的裘皮产业正在联盟标准的指引下,向着集中、集聚、集约的“三集”方向不断发展壮大。

2

农业标准化 高效农业发展的破题之作

丹徒是典型的丘陵地貌,全区适合传统种植的土地十分有限,因此,大力推广高效农业就成了丹徒农民增收和农业经济发展的重要途径。

茶叶是丹徒区传统的经济作物,有着良好的种植基础,但由于生产规模偏小,缺少统一的标准,生产盲目性大等原因,传统农业产业正感受到来自市场越来越大的挑战和压力。

如何从标准化的角度出发,帮助丹徒区茶叶产业走高效农业的发展道路,成为丹徒质监人思考的问题。

今年6月,一份省级长山剑毫茶标准化示范区的计划书从丹徒传来,也将丹徒区首家省级农业标准

化示范区的申报工作提上了日程。

丹徒区长山剑毫茶标准化示范区位于环境优美、景色宜人的十里长山脚下,范围包括上党、谷阳、宣城、高资4个镇、街道的10个行政村,拥有茶园近万亩,主要种植乌牛早、龙井长叶等多个优良品种。

经过与丹徒区农委及相关地方政府沟通协调,丹徒质监局决定以标准化示范区创建的方式,进一步整合各方面资源,帮助示范区茶叶企业提升市场竞争力,走高效农业发展之路。

丹徒质监局通过制定农业标准,以标准的形式指导企业有序开展茶树良种引进、合作组织建设的加强、新科技的引进应用、防霜风扇和太阳能灯诱虫等防虫防害技术的

推广等经营理念和新型技术的发展,为优质茶产品的生长和加工创造最有益的条件。

丹徒区茶叶生产历史悠久、资源丰富,基础较好,开展茶叶标准化示范区建设,一方面可有效挖掘茶文化的内涵,拓展茶生态、茶产品的旅游空间,从而拉长茶产业链,实现茶产业多元化发展,有力地促进农业增效、农民增收;另一方面通过茶叶标准化示范区的建设,也为农业经济的发展之路指明了方向,破解了发展高效农业的难题。

目前,长山剑毫茶标准化示范区项目已被列入丹徒区“六大行动计划”中,作为该区提升经济增长质量和提升生态文明内涵的一项重点工程。

3

循环经济园区 转型升级的点睛之笔

丹徒区高资街道,位于镇江和南京之间,背倚香山,面迎长江,有着得天独厚的自然禀赋和良好的岸线资源。作为丹徒区经济最为发达的地区之一,高资境内的江苏省丹徒经济开发区是全区唯一的省级开发区,也是镇江大市8家省级开发区之一。

虽然丹徒经济开发区粗放的经济发展模式给丹徒区域经济带来过巨大效率,但是如何不止步于此,帮助丹徒经济开发区完成经济转型升级,更好地实现低碳发展和经济提升,也是摆在面前的现实问题。

根据省内兄弟城市开展循环经济园区标准化创建的成功先例,丹徒质监局领导很快想到,能不能在质监部门的标准化职能范围内,帮助丹徒经济开发区建设成循环经济

产业园,以循环经济带动低碳经济,完成转型升级。

丹徒质监人说了算,在将构思与相关部门沟通后,丹徒质监局很快就形成了具体的工作方案,并在市率先开展了“国家级丹徒经济开发区循环经济产业园区循环经济综合标准化试点”的申报工作。

循环经济园区的建设,目的在于通过标准化的形式使经济转型做到提前规划,认真组织,全面实施,稳步推进,并最终通过园区经济转型升级的成效形成试点,指导和引领其他地区的转型升级。

为了做好循环经济标准化试点的申报工作,丹徒质监局加大宣传力度,通过走访企业,与企业负责人座谈等方式,全面宣传贯彻循环经济标准化试点工作的重要意义,调动企

业的积极性。同时,对参与企业实施高效服务,有针对性地运用可持续发展的理论和标准化的原理,从产业规划、生产布局、质量控制、作业安全、节能降耗、清洁生产等方面,对企业发展循环经济进行引导,帮扶企业探索建立适应自身发展的循环经济标准化工作体系。另外,还以标准的形式广泛推广应用先进的节能、节水、节材、资源综合利用等方面的技术,为企业带来实实在在的利益,鼓舞他们参与循环经济创建工作的热情。

目前,国家级丹徒经济开发区循环经济产业园区循环经济综合标准化试点申报工作在丹徒质监局的推动下,已经得到了省质监局相关领导和专家的认可和支持,正等待国家标准委批准。(孟佳 杨冷)

质监在线

扬中局

查获一起使用
国家明令淘汰产品案

本报讯 近日,扬中质监局根据举报,在对扬中某建筑工程工地进行执法检查时,发现该工地一批产品中含有国家明令淘汰的材料。

工作人员在检查中发现,一个浙江企业在扬中某建筑工程工地现场组织生产玻镁风管,成品达2767.76平方米,而生产这批风管所用的主要原材料玻璃纤维布并没有合格质量证明。

扬中质监局工作人员在现场抽样取证后,将样品送到国家玻璃纤维产品质量监督检验中心。检验结果表明,此批样品中,玻璃纤维化学成分不符合JC/T646-2006《玻镁风管》标准规定要求,且玻镁风管所用增强材料为陶土坩埚控制的高碱玻璃纤维制品,属国家明令淘汰的产品。

目前,相关部门已立案调查,案件正在进一步处理之中。

(季雍 仲晨 杨冷)

开发区分局

专项检查
儿童玩具产品

本报讯 玩具是每一个孩子成长中不可或缺的小伙伴,玩具质量的好坏,直接影响着孩子的健康,也关系到每一个孩子背后家庭的幸福。为了保障儿童玩具产品的质量安全,严厉打击儿童玩具产品制假制劣违法行为,镇江质监局开发区分局近期对新区儿童玩具生产企业进行了全面检查。

执法人员重点检查了电玩具、塑胶玩具、金属玩具、毛绒玩具等四类玩具,并对企业“CCC”强制性认证证书、进货渠道、出厂检验证明,产品标注标识是否符合规范等进行检查,检查中并未发现问题产品和违规产品。

检查过程中,执法人员还向企业宣传了国家关于儿童玩具的相关法律法规及缺陷产品召回的意义和作用,并督促企业切实履行产品质量主体责任和缺陷产品召回法定义务。

(蒋小兵 杨冷)

质监法制讲堂

法条:《特种设备安全法》第四十五条,电梯的维护保养应当由电梯制造单位或者依照本法取得许可的安装、改造、修理单位进行。电梯的维护保养单位应当在维护保养中严格执行安全技术规范的要求,应当对其维护保养的电梯的安全性能负责,接到故障通知后,应当立即赶赴现场,并采取必要的应急救援措施。

解读:该法对电梯的维保单位做了新的规定,一是资质上,首先必须取得许可,其次既可以是制造单位,也可以是其他单位。二是维保的要求,必须依照安全技术规范进行,不得随意维保。三是救援义务,当接到故障通知后,应当立即赶赴现场,开展必要的应急救援措施。应当说,这些要求是针对日益发展的电梯维保市场存在的问题而设定的,从政策和法律上把一批无资质、水平差、能力弱、隐患大,以及不利于市场健康发展的小组织,流动单位逐渐淘汰出市场,从而保证特种设备在使用过程中保证质量安全。因此,社会各界在选择维保单位时,一定要选择有资质、水平高、信誉度好的单位开展维保工作。